

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ВОПРОСЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

Глобализация, открытость национальной экономики, их взаимозависимость и интеграция стали ключевыми понятиями, требующими теоретического осмысления и выработки мер практической реализации.

Существующие трактовки и подходы к глобализации отражают ее сложность, многогранность, внутреннюю и внешнюю противоречивость. С институциональной точки зрения глобализация — это, с одной стороны, эволюционно развивающийся исторический процесс, который обусловил приверженность стран, народов единым ценностям, обычаям и нормам поведения на основе единых культур и институтов; с другой — процесс, сопровождающийся растущей взаимозависимостью, разрушением национальных особенностей государств, научно-техническим, инновационным и инвестиционным превосходством транснациональных институтов в управлении мировой экономикой.

Мировое хозяйство характеризуется разрастанием и усложнением системы институтов, вызванных к жизни непреходящими и сверхновыми потребностями, что неизбежно обусловило процесс институционализации общемировых экономических отношений и взаимосвязей.

Процессы глобализации и трансформации мировой экономики теснейшим образом связаны с институционализацией мирового хозяйства. В международных экономических отношениях, так же как и в рамках национальных экономических систем отдельных стран, формируются определенные институты, формальные и неформальные нормы, правила, институциональные регуляторы, а также организационные структуры, осуществляющие институциональное регулирование и прогнозирование.

Современное состояние мирового хозяйства, стремление к усилению интеграционных процессов, ориентация стран на сохранение индивидуальных моноэкономических особенностей выдвигают перед отечественной наукой задачу более глубокого и всестороннего исследования, теоретического осмысления и методологического обоснования направлений институционального развития в условиях глобализации.

Общемировые тенденции социально-экономического развития реализуются в различных конкретно-исторических контекстах: институциональном, социокультурном, экономико-ресурсном, геополитическом и др. Отсюда особенности процесса мировой трансформации, его специфические черты в группах стран и в каждой из них, в том числе в странах с малой экономикой.

Учитывая современные глобализационные тенденции и реальную потребность создания социально-экономических предпосылок, при ко-

торых обеспечивается повышение эффективности и конкурентоспособности национальной экономики Беларуси, проблема дальнейшего институционального развития как важнейшего фактора экономического роста и социальной стабильности общества приобретает особую значимость и актуальность.

Темпы экономического роста зависят от многих факторов. С одной стороны, упор делается на исходный уровень развития. Согласно некоторым теориям, перед странами, где уровень производства сегодня низок, открываются благоприятные возможности для достижения более высокой динамики развития в будущем. С другой стороны, не возникает сомнения, что наличие передовых технологий и зрелых институтов, присущее относительно более развитым странам, благоприятствует ускоренному росту производства.

Для построения эффективной экономической системы необходимо сформировать новые институты, адекватные современному уровню экономического развития с учетом тенденции глобализации, ориентации на новейшие технологии и постиндустриальное общество. Необходимо законодательно фиксировать полезные для государства и общества сложившиеся и действующие институты, внося в них необходимые коррективы и придавая им нормативную определенность.

*В.Л. Ефременко, канд. ист. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

Современный мир очень сложен и разнообразен. Каждая страна вносит свой вклад в развитие человеческой цивилизации. Существенное место в этом процессе занимает глобализация, являющаяся естественноисторическим этапом, закономерным явлением развития человечества.

Под воздействием глобализации в мире происходят также большие демографические изменения. Наблюдается тенденция урбанизации и старения населения. Продолжает уменьшаться рождаемость в промышленно развитых странах, где уровень ее гораздо ниже того, который требуется для обеспечения воспроизводства населения. Положение спасают мигранты, их численность в 2007 г. достигла 191 млн человек. Согласно прогнозам специалистов в области народонаселения, в ближайшие 50 лет доля коренных европейцев уменьшится на 170 млн человек. Недалеко то время, когда можно будет смело назвать европейский континент Евразиафрикой.

Отмеченные демографические проблемы касаются и Беларуси. С 1993 г. в республике наметилась тенденция к сокращению населения.